Corrigeés

Une entreprise fabrique des lecteurs MP3, dont 6%
sont défectueux.
Chaque lecteur MP3 est soumis a une unité de controle
dont la fiabilité n’est pas parfaite.
Cette unité de contréle rejette 98% des lecteurs MP3
défectueux et 5% des lecteurs MP3 fonctionnant cor-
rectement.
On note :
— D 1’événement : « le lecteur MP3 est défec-
tueux » ;
— R l’événement : « I'unité de controle rejette le
lecteur MP3 ».

1. Faire un arbre pondéré sur lequel on indiquera les
données qui précedent.

2. (a) Calculer la probabilité que le lecteur soit dé-
fectueux et ne soit pas rejeté.

(b) On dit qu’il y a une erreur de contrdle
lorsque le lecteur MP3 est rejeté alors qu’il
n’est pas défectueux, ou qu’il n’est pas rejeté
alors qu’il est défectueux.

Calculer la probabilité qu’il y ait une erreur
de controle.

3. Montrer que la probabilité qu’un lecteur MP3 ne
soit pas rejeté est égale a 0,8942.

Une urne, notée Uy, contient k boules rouges, k + 1
boules blanches et 2 boules noires, ou k est un entier
naturel non nul.
Une urne, notée Us, contient 3 boules rouges, 2 boules
blanches et 1 boule noire.
Toutes les boules sont indiscernables au toucher.
Une ezpérience consiste a tirer au hasard une boule de
U1, a la mettre dans Us, puis a tirer un boule de Us.
Pour i =1 et ¢ = 2, on note :
— R, Pévénement : « On tire une boule rouge de
I'urne U;. »
— B; I'événement : « On tire une boule blanche
de 'urne U;. »
— N; I’événement : « On tire une boule noire de
I'urne U;. »
— D D’événement : « On tire deux boules de cou-
leurs différentes lors de ’expérience. »

1. Compléter 'arbre des probabilités de 1’expérience
ci-contre.
2. Montrer que la probabilité de I’événement D est
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Probabilités conditionnelles

Lycée : Evariste Galois

Dans une école, il y a 3 classes C1, Cy, C3 dont le
nombre d’éléves est respectivement 44, 33, 40. Chaque
classe a une probabilité de gagner a un jeu respective-
ment de 1, 3, 1.
Si un éleve gagne, quelle est la probabilité qu’il vienne
de la classe Cy ?

I’agence TOCAR propose aux youtubers de les faire
connaitre sur Internet. Elle affirme que ses clients pos-
seédent 80% de vidéos vues plus de 200 000 fois.

Les statistiques de cette agence montrent que si un
youtuber met en ligne une vidéo en lien avec le theme
principal de sa chaine, la probabilité que cette vidéo
soit vue plus de 200 000 fois est égale a 0,7.

La youtubeuse Mimolette fait appel a cette agence
pour avoir plus de vidéos vues. Elle poste 80% de vi-
déos portant sur le theme principal de sa chaine.

On appelle :

— L’événement A : « la youtubeuse poste une vi-
déo en rapport avec le théeme principal de sa
chaine » ;

— L’événement V : « la vidéo postée est vue plus
de 200000 fois ».

1. Compléter I’arbre des probabilités suivant :
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2. Calculer la probabilité qu'une vidéo soit vue plus
de 200 000 fois sachant qu’elle n’a pas de lien avec
le théme principal de la chaine si ’agence TOCAR
disait la vérité.

3. Donner un encadrement du pourcentage de vidéos
vues plus de 200000 fois par client.

Dans un lycée de 2000 éleves, 55 sont des gargons.
Parmi les garcons, 70 font « Anglais 1.V.1 » , le reste
faisant « Espagnol L.V.1 ».

On sait de plus que 65 des éleves de ce lycée font « An-
glais L.V.1 ».

1. Compléter le tableau suivant :

” Filles | Gargons | Total |

Anglais L.V.1
Espagnol L.V.1
Total
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. On choisit au hasard un éleve de ce lycée.
Quelle est la probabilité que ce soit un gargon faisant
Anglais L.V.17

. On choisit au hasard un éléve de ce lycée.
Quelle est la probabilité que ce soit une fille ou que 1’éleve
fasse Espagnol L.V.17

. On choisit au hasard un éleve parmi les garcons.
Quelle est la probabilité qu’il fasse Espagnol L.V.17

. On choisit au hasard un éleve.

Sachant que c’est une fille, quelle est la probabilité qu’elle
fasse Anglais L.V.17

Ceci est un Q.C.M. Une seule réponse est exacte pour
chaque question.

Les éleves de deux classes de terminale ES (désignées
par TE 1 et TE 2) sont répartis selon leur spécialité
(qui sont abrégées par SES, LV, Math) de fagon sui-
vante.

w TE1 | TE 2 | Total
Spécialité
SES 16 8 24
LV 12 14 26
Math 6 10 16
Total 34 32 66

On interroge un éléve au hasard. Les données précé-
dentes sont a utiliser pour les quatre questions sui-
vantes.

1. La probabilité que ’éleve interrogé appartienne a
la TE 1 est égale a :

2. La probabilité que I’éleve interrogé suive ’ensei-
gnement de spécialité Math ou appartienne a la
TE 1 est égale a :

Wl Do

(a) (b)

33

3. La probabilité que 1’éleve interrogé suive la spé-
cialité Math sachant qu’il appartient a la TE 1
est égale a :

4. La probabilité que I’éléve interrogé appartienne a
la TE 1 sachant qu’il suit la spécialité Math est

égale a :
3 14 3
(a) 17 (b) 17 (c) 3

On considére deux événements A et B de 'univers €.
Nous avons réunis dans le tableau suivant le nombre
d’éléments de A et B.

Ll

B | 7|10
B 3
Calculer p(AN B)
Calculer p(AU B)
Calculer p(AU B)
Calculer p(A N B)

Le parc informatique d’un lycée est composé de 200
ordinateurs dont :

— 30 sont considérés comme neufs;

— 90 sont considérés comme récents ;

— les autres sont considérés comme anciens.
Une étude statistique indique que :

— 5% des ordinateurs neufs sont défaillants;

— 10% des ordinateurs récents sont défaillants ;

— 20% des ordinateurs anciens sont défaillants.
On choisit au hasard un ordinateur de ce parc. On
note les événements suivants :

— N : « L’ordinateur est neuf »

— R : « L’ordinateur est récent »
— A : « L’ordinateur est ancien »
— D : « L’ordinateur est défaillant »

— D I’événement contraire de D.

1. Construire un arbre pondéré décrivant la situa-
tion.

2. Calculer la probabilité que 'ordinateur choisi soit
neuf et défaillant.

3. Démontrer que la probabilité que l’ordinateur
choisi soit défaillant est égale a 0,132 5.

4. Déterminer la probabilité que I'ordinateur soit an-
cien sachant qu’il est défaillant. Donner le résultat
sous forme décimale arrondie au centieéme.

Une usine produit des sacs. Chaque sac fabriqué peut
présenter deux défauts : le défaut a et le défaut b. Un
sac est dit défectueux s’il présente au moins 'un des
deux défauts.

Les probabilités demandées seront données avec leurs
valeurs décimales exactes.

On préleve un sac au hasard dans la production d’une
journée.

On note A I’ événement « le sac présente le défaut a »
et B I'événement « le sac présente le défaut b ». Les
probabilités des événements A et B sont respective-
ment P(A) = 0,02 et P(B) = 0,01; on suppose que
ces deux événements sont indépendants.

1. Calculer la probabilité de ’événement C : « le sac
prélevé présente le défaut a et le défaut b ».

2. Calculer la probabilité de ’événement D : « le sac
est défectueux ».
3. Calculer la probabilité de I’événement E : « le sac

ne présente aucun défaut ».

4. Sachant que le sac présente le défaut a, quelle est
la probabilité qu’il présente aussi le défaut b?



Une entreprise confie a une société de sondage par té-
léphone une enquéte sur la qualité de ses produits.
Chaque enquéteur a une liste de personnes a contac-
ter.

Lors du premier appel téléphonique, la probabilité
pour que le correspondant soit absent est 0,4.
Sachant que le correspondant est présent, la probabi-
lité pour qu’il accepte de répondre au questionnaire
est 0,2.

1. On note :

— A I'événement : « la personne est absente lors
d’un premier appel » ;

— Ry I’événement : « la personne accepte de ré-
pondre au questionnaire lors du premier ap-
pel ».

Calculer p(Rq).

2. Lorsqu’une personne est absente lors du pre-
mier appel, on lui téléphone une seconde fois a
une heure différente et alors, la probabilité pour
qu’elle soit absente est 0,3.

Sachant qu’elle est présente, la probabilité pour

qu’elle n’accepte pas de répondre au questionnaire

est encore 0,2.

Si une personne est absente lors du second appel,

on ne tente plus de la contacter.

On note :

— Ay I’événement : « la personne est absente lors
du second appel » ;

— Ry I'événement : « la personne accepte de ré-
pondre au questionnaire lors du second ap-
pel »;

— R I’événement : « la personne accepte de ré-
pondre au questionnaire ».

Montrer que la probabilité de R est 0,176.

3. Sachant qu’une personne a accepté de répondre
au questionnaire, calculer la probabilité que la ré-
ponse ait eu lieu lors du premier appel.

Une maladie M affecte une personne sur 1000 dans
une population donnée.

Un test sanguin permet de détecter cette maladie avec
une fiabilité de 99 (lorsque cette maladie est effective-
ment présente). En revanche, pour un individu sain,
la probabilité que le test soit positif est de 0,1 (on dit
que 0,1 est le taux de faux positifs).

Si un test est positif, quelle est la probabilité que I’in-
dividu soit réellement malade ?

On a un test de sérologie pour identifier une maladie
qui atteint 0,5% de la population.

Sur 99% des malades, le test réagit (c’est-a-dire que
99% des malades sont identifiés par le test) mais sur
2% des sains, le test montre une fausse réaction posi-
tive. Sur un patient, un test est positif. Quelle est la
probabilité d’étre malade ?

Pour détecter un cancer, a partir de 50 ans, des femmes
font une mammographie.

On sait que 1% des femmes sont atteints par un cancer
a cet age.

La détection d’un cancer sur le mammogramme fonc-
tionne dans 9 sur 10 cas. Par contre, une fausse dé-
tection (c’est-a-dire des femmes saines auxquelles un
cancer est détecté) est de 9%.

Une femme vient d’apprendre une mammographie po-
sitive. Quel est la probabilité d’avoir vraiment un can-
cer?

La probabilité d’avoir le cancer du colon a I’dge de 50
ans est de 0,3%.

Le médecin offre un test de détection de sang dans les
selles.

Pour 50% des personnes qui souffrent d’un cancer d’in-
testin, ce test est positif. Les détections faux-positives
sont de 3%.

Quelle est la probabilité de souffrir d’un cancer sachant
que le test a été positif ?

SIDA : Le test double standard (ELIZA et Western-
Blot) détectent dans 99,9% des cas le virus IH et la
probabilité d’étre un faux-positif est de 0,01%.

Une personne sans facteurs de risque particuliers ap-
partient & un groupe dans lequel seulement 0,01%
portent le VIH. Son test est positif.

Quelle est la probabilité d’étre porteur de VIH?

Madame Laguigne est tres malchanceuse. Elle a
constaté que la probabilité pour qu’une montre qu’elle
vient d’acheter fonctionne correctement est égale a 0,7.
De plus, si la montre qu’elle vient d’acheter ne fonc-
tionne pas, la probabilité pour que la montre qu’elle
achetera apres fonctionne correctement est égale a 0,5
alors que si la montre fonctionne bien cette probabilité
est égale a 0,7.
On pose :
— C,, I’événement : « la n-iéme montre fonctionne
correctement » pour un entier n supérieur ou
égal a 1;
— pn, la probabilité que C,, se réalise.

1. Compléter l'arbre de probabilités suivant :
0
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2. Montrer que la probabilité que la deuxiéme montre fonc-

tionne est égale a 0,64.

3. Justifier I'égalité : p,41 = 0,2p, + 0,5.



4. On pose :
Up = pn, — 0,625.
(a) Montrer que (u,) est une suite géométrique dont on
précisera la raison et le premier terme.
(b) En déduire p,, en fonction de n.

(¢c) Vers quel nombre se rapproche p,, quand n tend vers
400 ? Interpréter ce résultat.



